
NOTE DESPRE APARIŢIA ORAŞULUI TIRGOVIŞTE 

Dr. Mihai Oproiu 

Oraşul Tîrgovişte se află stuat în aproprierea paralelei de 45° 
(44°56') latitudine nordică şi a meridianului 25°28' longitudine estică. 

In contextul reliefului, oraşul se găseşte aşezat la limita zonei de 
contact dintre dealurile de încreţire şi cîmpie, avînd o altitudine de la 
nivelul mării de 280,52 m. Depresiunea intracolinară în care a apărut şi 
s-a dezvoltat o intensă activitate omenească este străbătută de rîurile 
Ialomiţa, Ilfov şi Dîmboviţa care a favorizat o locuire timpurie încă din 
orînduirea comunei primitive. 1 

Săpăturile arheologice sistematice aflate la început au scos la i
veală în zona cartierului Suseni, în partea de nord a oraşului, urmele u
nei aşezări datînd din secolele III-V e.n. ce aparţinea populaţiei daci
lor liberi, care se afla însă în circuitu1 economic al lumii romane.2 Să
păturile arheologice efectuate în aceeaşi zonă în anul 1977 au adus la lu
mină noi urme materiale care atestă o locuire în secolele X-XI şi apar
ţinînd culturii Dridu.3 

Noile descoperiri, permit ca, descoperirea mai veche referitoare la 
două monede bizantine din bronz, cunoscute încă din 1954, să nu mai fie 
pusă sub semnul incertitudinii." 

Datînd din timpul lui Ioannes I Tzimiskes (969-974), prezenţa 
aici a monedelor şi a aşezării coincide, nu întîmplător, cu perioada cînd 
imperiul bizantin „îşi instalează din nou graniţa pe Dunăre, cuprinzînd 
,chiar în prima fază şi malul nordic al fluviului, unde instalează garni
zoane."" 

In condiţiile create la sfîrşitul secolului al X-lea şi începutul ce
lui următor, se observă cu claritate revitalizarea economică a vechii a
~ezări. Credem că în strînsă legătură cu aceste noi condiţii de viaţă eco
nomică trebuiesc căutate începuturile aşezării feudale permanente din 
-cuprinsul Tîrgoviştei. 

1. C. Boruga, Plastica antropomorfă gumelniţeană de la Geangoeşti, in „Valahica", 
'fîrgovişte. 1969. p. 215-216 ; Luciana Oancea, Descoperiri arheologice la Valea Voievozilor, 
judeţul Dimbovi\a - 1971. în „Scr-ipta Valachica", 1973, p. 109-103. 

2. Luciana Oancea, Săpăturile arheologice din Tîrgovişte - 1972, Aşezarea prefeu
•dală, în „Archiva Valachica", Tîrgovişte, 1976, p. 55-74. 

3. Gabriel Mihăescu, Contribuţii la problema începuturilor oraşului medieval Tir
go-v işte, în „Valachica", 1977, IX, p. 52. ln anul următor, Luciana şi Tiberiu Musei. 
.au descoperit noi dovezi materiale ce datează din aceiaşi perioadă. 

4. Tîrgovişte. file de monografie, Tîrgovişte. 1977, p. 47. 
5. N. Iorga, Istoria vieţii bizantine. Ed. Enciclopedică română, Buc„ 1974, p. 326-

:335. 
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Se pare că ultimul val al popoarelor migratoare n-a întrerupt 
dezvoltatea aşezării din Suseni, deşi datele despre existenţa ei sînt încă 
puţine. Marea invazie tătară din 1241 nu a atins decît vremelnic aceste 
regiuni şi nu putea întrerupe dezvoltarea firească a aşezării devenită a
cum statornică. Există posibilitatea ca întreaga activitate să se fi înce
tinit doar pentru o perioadă relativ scurtă, dar viaţa şi-a urmat cursul în 
perimetrul viitorului oraş în mod ascendent, în secolele XIII-XIV întîl
nindu-se urme intense de locuire. 

Deşi Diploma cavalerilor ioaniţi nu face menţiuni despre aceste 
locuri, pare că întreaga zonă se afla în sfera de influenţă a voievoda
tului lui Seneslau, fiind situată în afara confruntărilor militare impor
tante. 

lnţelegind cu profunzime întreaga evoluţie a istoriei româneşti, 
G.G. Tocilescu, C.C. Giurescu6 şi alţii au intuit că începuturile Tirgo
viştei ca aşezare feudală trebuiesc căutate încă din această perioadă. 

Avînd condiţii prielnice de dezvoltare, aşezarea sătească din car
t ierul Suseni a cunoscut o extindere, probată din punct de vedere, ar
heologic. Se poate constata cu uşurinţă că aceasta se extinsese spre 
sud-est, inglobind şi porţiuni din zona Curţii domneşti.7 

Intensficarea activităţilor economice, dezvoltarea meşteşugurilor 
~i a schimbului a făcut ca importanţa aşezărilor să sporească. Situarea 
aşezării la zona de interferenţă dintre cimpie şi deal, în aproprierea Ia
lomiţei, permite să se presupună că la sfirşitul secolului al Xiii-lea -
începutul secolului al XIV-lea. aşezarea să joace rolul de loc de schimb, 
la început modest, avind rază de influenţă asupra întregii zone din îm
prejurimi. Este posibil ca aşezarea, care a căpătat cu timpul un caracter 
preurban, să concentreze schimbul de produse pentru întreaga vale a 
Ialomiţei. Se observă acum înmulţirea locuinţelor, care se deosebesc tot 
mai mult de simplele bordeie. 

Folosind perioada de linişte de la sfîrşitul secolului al XIII-lea, 
în cuprinsul actualei vetre a oraşului au apărut noi aşezări. Săpăturile 
arheologice desfăşurate în zona de sud a oraşului, în jurul actualei bi
~erici Stelea. a permis localizarea unei noi aşezări unde s-a putut sesiza 
c. u uşurinţă o locuire mai veche, care este datată către mijlocul secolului 
iil XIV-lea." 

Deşi, încă din 1616, documentele aminteau existenţa Tîrgului de 
Sus şi a celui de Jos,n s-a trecut cu prea mare uşurinţă peste această 
preţioasă şi interesantă ştire. Din săpăturile arheologice efectuate în 
1977 şi 1978 reiese că aşezarea situată în zona Tirgului de Jos a căpătat 
trăsături distincte în prima jumătate a secolului al XIV-lea. Conside
răm că aşezarea a cunoscut un avint important în a doua jumătate a se-

6. Tirgoviştc. file de monografic. Tirgovişte, 1977, p. 47. 
7. G. · Mihăescu. Contribulil la începuturile ora,uJui medieval Tirgovişte, in „Vala

chice". 1979, nr. IX. p. 522-523. 
8. Petru Diaconescu. Corneliu Ionescu, Cercetări arheologice în zona fostei străzi 

Rapsodici din Tirgovişte, ms. 
9. l\o1ihei Oproiu. Aapecte ale comerţului tirgoviştean (1600-1714), Tirgul de Sus şi 

Tirgul de Jos, in Archiva Valachica, Tgv., 1976, VIII, p. 129 şi următoarele. 
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colului al XIV-lea, cînd drumul Dîmboviţei a devenit cei mai important 
drum comercial de legătură cu .Transilvania. __ _ ~ 

Deşi situate relativ aproape, ambele aşezări au cunoscut o dezvol
tare independentă. Mai mult, ele au avut nume diferite, care din păcate 
nu au ajuns pînă la noi. Cu siguranţă că în denumirea unuia sau altuia 
era folosit şi cuvîntul „tîrg". 

înfiinţată mai înainte, cu o populaţie mai numeroasă, aşezarea 
din Suseni s-a extins şi a căpătat către mijlocul secolului al XIV-lea un 
caracter preurban în continuă ascensiune. Se constată cu uşurinţă că se 
extinsese fiind delimitată de „străzile Constantin Brîncoveanu, Mihai 
Bravu, Matei Basarab, Suseni, Narciselor" . 10 Analizînd întinderea aşe
zării, se observă că aceasta cuprindea un spaţiu întins pentru perioada 
respectivă. Cu ocazia săpăturilor arheologice s-au descoperit mai multe 
ateliere meşteşugăreşti, diversificate pe specialităţi. Se remarcă în pri
mul rind atelierele fierarilor „marcate prin numeroase lupe şi bucăţi de 
zgură rezultate din procesul reducerii minereului" descoperite cu ocazia 
săpăturilor efectuate în 1974, în zona Pieţii centrale şi în 1977 în zona 
străzii Matei Basarab. 11 Sînt cunoscute mai multe ateliere de olari unde 
se lucra intens. 

Sporirea rolului şi a importanţei drumului ce trecea pe valea 
Dîmboviţei către Brăila prin diploma acordată de Vlaicu I în 1368, a 
constituit o premisă de mare importanţă pentru creşterea economică a 
aşezării din Suseni. Noul privilegiu întărea braşovenilor „libertăţi" de 
comerţ pe care le aveau din vechime. Se specifică însă. ,că spre deosebire 
de alte drumuri/! mărîunle trans-portate pe aici, se bucurau de o situaţie 
preferenţială, plătindu-se vamă decît o dată la Cîmpulung. 1:1 

Existent dintr-o perioadă anterioară, tîrgul periodic desfăşurat aici 
<:u ocazia Moşilor, adică spre sfîrşitul primăverii, a sporit în intensitate. 
Credem că alegerea zilei de tîrg la acea dată răspundea unor necesităţi 
stringente, pentru buna desfăşurare a activităţilor umane. Desfăşurarea 
tîrgului la acea dată răspundea unor probleme ridicate de greutăţile în
timpinate pe drumul Branului şi Cîmpulungului, în timpul iernii. 

In acelaşi timp se cunoştea că tîrgul anual la Braşov se desfăşu
ra la 1 noiembrie, deci în anotimpul toamnei, iar la Cîmpulung se ţinea 
in mijlocul verii, la Sfîntul Ilie. 

Se realiza astfel pe vechea cale de comerţ, tîrguri periodice sta
bili te la date precise, ce contribuia la dezvoltarea aşezărilor. În acest fel, 
se impunea încă din această perioadă un tîrg cu caracter periodic, a că
rei importanţă va fi în continuă creştere. Prin stabilirea acestui loc de 
schimb in zona de contract dintre deal şi cîmpie ne obligă să conside-

10. Gh. Mihăescu. op. cit., in Valachica, Tgv., 1977, IX, p, 523. 
11. Ibidem. Fină în prezent s-au efectuat puţine săpături arheologice la bisericile 

din Suseni, mănăstirea catolică fiind o • excepţie, datele furnizate doar de izvoarele 
scrise nefiind suficiente în privinţa începuturilor oraşului. 

12. R. Gioglovan, Din problemele complexului monumental al Curţii domneşti din 
Tirgovişte, în :,Documente Valachica", 1974, nr. VI, p_ 102. 

13. fon Ionaşcu, Petre Bărbulescu, Gheorghe Gheorghe. Relaţii internaţionale ale, 
României în documente (1368-1900), Ed. pol., Buc., 1971, p. 81-83. 
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răm că începuturile s-au datorat tocmai schimbului local, din zona i
mediat învecinată. 

Cu timpul, importanţa tirgului a crescut, lucru uşor de sesizat, şi 
prin faptul că în această zonă s-au întilnit mai multe încercări de teza
urizare. Aceasta dovedeşte că aşezarea din Suseni făcuse paşi impor
tanţi, în trecerea către o aşezare cu un pronunţat caracter urban, ceea 
ce: a determinat ca în acest perimetru în continuă creştere în cursul se
colului al XIV-iea să se stabilească şi colonişti saşi, atraşi tocmai de 
creşterea necontenită a aşezării din punct de vedere meşteşugăresc şi 
comercial. Probabil către cea de a doua jumătate a secolului al XIV-iea, 
saşii formaseră o mică colonie stabilă. Acest lucru era reliefat, de fap
tul că în 1417 se trecuse deja la refacerea vechii biserici, ridicată după 
mărturia cronicii mănăstirii „cam pe la anului lui Christos 1300"."' Nu 
cunoşteam din ce materiale fusese realizată prima construcţie a biseri
cii catolice. Refacerea realizată la începutul secolului al XV-lea folosea 
materiale din piatră frumos sculptată. 

Paralel cu dezvoltarea aşezării din Suseni, care a căpătat trăsături 
cu caracter urban în cursul secolului al XIV-iea, a prins contur şi aşeza
rea situată în Tirgul de Jos. Iacă din 1966 săpăturile arheologice au scos 
la iveală monede datate din timpul lui Vlaicu. Cu ocazia cercetărilor e
fectuate în cursul anului 1978 s-a putut observa că în a doua jumătate a 
secolului al XIV-lea, aşezarea se conturase fiind formată din mai multe 
locuinţe de suprafaţă ce aveau pivniţe încăpătoare. Unele din ele aveau 
două încăperi şi coridor ceea ce dovedeşte că şi aici se făcuseră paşi im
portanţi spre urbanizare. Ca şi în aşezările din Tirgul de Sus, aici s-au 
descoperit mai multe cuptoare de ceramică situate în jurul aşezării. 15 

Se observă cum datorită dezvoltării economice, numărul populaţi
ei a sporit. detenminind ca aria aşezării să se extindă, ceea ce a făcut ca 
distanţa dintre cele două aşezări să se micşoreze. 

Sporirea importanţei economice, situarea celor două aşezăd în
tr-un loc strategic, a făcut ca atenţia domniei să se îndrepte spre ele. 
Creşterea importanţei drumului de pe Valea Dîmboviţei, impunea in
tervenţia domniei pentru supraveghere. De aceea, credem că trebuie 
privită cu interes ştirea transmisă de Giacomo di Pietro Lucari, care a 
venit în Ţara Românească în 1605 îşi reamintea faptul că şi strămoşul 
său Nicolae Lucari venise pe acele locuri, ca sol la curtea lui Vladislav 
I. Cu această ocazie strămoşul său aflase că „Negru vodă ... întemeiase 
oraşul Cîmpulung şi a tras cîteva întărituri de cărămidă la Bucureşti, 
Tîrgovişte ... ". 16 Tradiţia izvorită din această mărturie este deosebit ae 
interesantă şi este confirmată şi de alte izvoare. Nu împărtăşim părerea 
că cele lll€nţionate de Mihai Cantacuzino la mijlocul secolului al XVIII
lEa ar reprezenta o reluare şi în acelaşi timp o denaturare a lui Lucea-

14. Bogdan Petri<:eicu - Haşdeu, Istoria mânăstirii catolice din Tirgovişte... ince
pind de la timpii cei mai lndepărta\i. Arh. ist. Rom. 1/2, p. 50. 

15. Petru Diaconescu, Corneliu Ionescu, op. cit., ms. 
16. Copioso ristretto (r gli annali dl Regusa, Venezia, 1605. p. 49, apud P. Simiones

cu, P. Cernovode4lnu, Cetatea de scaun a Bucureştilor. Consemnări. tradiţii, legen-de. Ed. 
Albatrcn, Buc., 1976, p. 92. 
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ri 17 ci mai degrabă vine să întărească acele ştiri prin transmiterea ace
]eiaşi tradiţii, care a ajuns la noi despre începuturile oraşului. 

Faptul că domnia a iniţiat lucrări în vatra Tirgoviştei a fost se
sizat pentru prima dată de către Nicolae Iorga care a intuit că pe aceste 
Jocuri s-a dat bătăliia din 1368 dintre voievodul Transilvaniei ~i pîrcă
]a bul Dragomir. 18 

Ion, arhidiacon de Ktiktille, relatează că „voievodul Nicolae, după 
ce a trecut cu oastea amintită ... rîul Ialomiţei luînd cu putere întăriturile 
ridicate de valahi" şi-a continuat înaintarea. Se desprinde ideea că „în
tărituri ridicate de valahi" existau deja la anul 1368 cînd se ducea lup
ta. Se observă că acele întărituri nu erau prea puternice, ele fiind cuce
rite cu destulă uşurinţă. Totuşi nu putem să trecem cu vederea că româ
nii nu au cedat întăriturile fără luptă, abordînd plini de curaj această 
acţiune. Cronicarul subliniază cu claritate că fortificaţia a fost _,,luată cu 
putere", ceea ce dovedeşte că a fost cucerită prin luptă. 111 

în urma săpăturilor arheologice din anul 1976 desfăşurate în in
cinta Curţii domneşti „zidul orientat spre NNV-SSE", din se:::::torul A, 
se consideră a fi „anterior primei incinte care forma nucleul viitoarei 
curţi domneşti ctitorită de Mircea cel Bătrîn. 

Se avansează ideea, că domnia a acordat atenţie vechii vetre a ora
~ului încă înainte de Mircea cel Bătrîn ,,întăriturile de cărămidă arsă", 
despre care vorbea Lucari, fiind astfel materializate. ":.!O 

Realizarea unei fortificaţii în această regiune era necesară. Con
s:ruită probabil în a doua jumătate a secolului al XIV-lea, fără 
să fie atestată încă arheologic avea ca scop în primu'} rînd su
pravegherea drumului comercial al Cîmpulungului, a cărui im
portanţă se afla într-o continuă creştere. Măsura se înscrie de 
altfel într-un complex mai amplu, în care intra nu numai fortificaţia 
Cîmpulungului şi a Tîrgoviştei, ci şi Branului, ale căror începuturi se fac 
tot acum. 

Avînd o importanţă în continuă creştere, drwnul Cîmpulungului 
şi al Branului se înscria între căile ce legau ora~ele din centrul Europei 
de porturile de la Dunărea de jos şi se impunea ca el să fie supravegheat 
şi administrat cit se poate de bine. 

Situarea acestei fortificaţii putea fi de la început pe un promotoriu 
înalt, , uşor de apărat, existent în apropierea drumului comercial. In a
celaşi timp, se află între cele două aşezări pentru care venea să repre-

17. Istoria politică şi geografică a Ţârei Românesci de la cea mai veche întemeiere 
pinâ la anul 1774, dat mai întîiu la lumină în imba grecească, la anul 1806 de fraţii Tu
nuslim, traducere George Sion, Buc., 1963, p. 8. 

18. N. Iorga, Istoria românilor şi civilizaţiei lor, Buc., 1930, p. 70. 
19. File clin cronici. Crestomaţie privind istoria militară românească (sec. X-XIX). 

Ed. Militară, Buc., 1973, p. 20. 
20. G. Mihăescu, E. Fruchter, Tirgovişte. Consideraţii asupra începuturilor oraşului 

medieval, în Revista muzeelor şi monumentelor, Monumente istorice şi de artă, 1978, 
nr. 2, p. 31. Considerăm că argumentele arheologice pentru a susţine o astfel de afir
maţie nu sint suficiente. Zidul surprins este mai repede în legătură cu şanţul de apă
rare, -construit posterior sau în acelaşi timp, avînd ca scop întărirea acestuia. Se pot se
siza -similitudini şi spre nord. 
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zinte şi" un loc de refugiu şi de pază, domnia interesindu-se îndeaproape 
de aceste două localităţi, în continuă dezvoltare. Alegerea acelui loc a 
permis ca cele două aşezări să facă paşi spre realizarea uneî unităţi. Sta
bilirea unei garnizoare a atras înmulţirea populaţiei şi a contribuit la in
tl!nsificarea activităţii economice.21 a 

In felul acesta observăm cum prin măsurile luate de domnie, încă 
înainte de Mircea cel Bătrin se conturează o nouă şi prosperă aşezare 
urbană. care în ultimul sfert al secolului al XIV-lea se impune ca fiind 
una dintre cele mai importante din cuprinsul Ţării Româneşti. 

1n contextul schimbărilor profunde care au cuprins societatea fe
udală din Ţara Românească, în urma întemeierii statului feudal inde
pendent şi de sine stătător, s-a urmărit cu stăruinţă organizarea unui ca
dru propriu de dezvoltare, care să reziste tendinţelor permanente de ex
pansiune ale noilor state vecine. 

Devenit domn al Ţării Româneşti într-un moment cînd indepen
denţa ţării era grav ameninţată de turci, Mircea cel Bătrîn s-a străduit 
in permanenţă să organizeze apărarea şi consolidarea ţării, construind ce
tăţi. înfiinţind noi dregătorii, reorganizînd întregul sistem militar. 

Profitînd de condiţii favorabile, energicul domn a curăţat încă de la 
începutul domniei întregul teritoriu dobrogean de agresorii turci. 

Noile condiţii istorice. dezvoltarea deosebită pe care o cunoscuse 
cde două aşezări din actualul teritoriu al oraşului, l-au determinat pe 
Mircea cel Bătrin să-şi îndrepte atenţia spre aceste locuri. 

Mutarea capitalei la Tîrgovişte nu a reprezentat doar un moment 
de conjunctură. ci s-a realizat printr-o ,politică bine chibzuită, presupunind 
o îndelungată perioadă de timp. Aceasta trebuie să coincidă nu intereselor 
d~ moment ale unui conducător. ci să răspundă unor necesităţi fireşti. 

lncă de la începutul domniei. atenţia lui Mircea cel Bătrîn a fost 
îndreptată spre Tirgovişte, căci la 1395, cind Schiltberger trecea prin 
Ţara Românească preciza că. a vizitat şi „cele două capitale ale ei, care 
sint numite Argeş şi Tirgovişte." 21 Analizînd cu atenţie ştirea transmisă 
de călătorul german. observăm că apare menţionată atît vechea reşedin
ţă. care corespunde din punct de vedere a vechilor condiţii şi împrejurări 
interne şi internaţionale şi una nouă care apare de curînd. 

Analizind condiţiile dezvoltării oraşului, putem observa cum dbmnia 
a acotrdat atenţie aşezării de aici, ridicind fortificaţii, încă din perioada an
terioară, dar numai Mircea cel Bătrin în domnia sa de „maximă dezvolta
re a statului muntean şi ca întindere teritorială şi ca putere militară" 

21 a. Locul pe care s-a realizat Curtea domneascl ln etapa lui Mircea· cel Bitrin, 
putea să continue ln perimetrul unei fortificaţii mai vechi. Schlrnblrile profunde su
ferite de configuraţia terenului in perioada următoare putea distruge sau accentua cu 
uşurinţă urmele unor lntlrlri lmproviute, realizate anterior. Existenţa · unor locuinţe 
ante 1394. una chiar de dimensiuni Impresionante 'tlocuinţa 1-B), poate fi in strlnsl le
gătură cu Iniţiativa domniei. Nu trebuie trecută cu vederea nici inscripţia slavoni de 
pe strachina descoperltl atei, limba slavoni fiind folosită numai intr-un anumit mediu. 

21. Cllllltori străini despre Ţările Române. Bd. ,tunţlfid şi enciclopedici, Buc., 
1968. rnl. I, p. 30. 
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şi o importantă ,.epocă de progres economic" 22, a hotărît să stabil2ască la 
Tirgovişte reşedinţa voievodală. 

În această domnie se iau măsuri energice pentru construirea unei 
adevărate reşedinţe domneşti compusă din casa propriu zisă, o biserică şi 
ziduri de incintă. Casa domnească a fost construită într-un plan dreptun
ghiular, cu dimensiunile exterioare de 29 x 32 m şi cuprindea beciuri 
spaţioase şi parter. 

În aproprierea casei domneşti a fost construită o biserică, cu plan 
frilobat. decorată cu firide subliniate la „partea superioară de discuri cera
mice smălţuite." 23 De jur împrejur se aflau ziduri de incintă realizate din 
bolovani de rîu şi turnuri de apărare la colţuri. Pe latura de vest şi sud 
se realiza un şanţ de apărare de mari dimensiuni, întărit cu val şi pali
sadă. 

Intregul ansamblu reprezenta pentru vremea aceea o mare realiza
re, folosind procedee „nemaintîlnite pînă atunci în arhitectura munte
nească" .24 

După 1418 ,Tîrgoviştea a continuat să se menţină ca principală re
şedinţă domnească. Importanţa ora~ului a fost în continuă creştere, deter
minînd pe Dan al ,Ii-lea să acorde orăşenilor mari privilegii, acordîndu-le 
dreptul „să umble şi pe la Severin şi prin toate tîrgurile şi ,la Brăila şi 
prin toată ţara domniei mele", plătind vamă doar la Tîrgovişte." 25 

Aceste privilegii au permis orăşenilor să devină negustori price
puţi şi să obţină .însemnate profituri. Din scrisoarea lui Vlad Dracul adre
sată braşovenilor aflăm că tîrgoviştenii ajunseseră să mînuiască însem
nate sume de bani, fapt ce stîrnea invidia negustorilor braşoveni. 26 

Din Tîrgovişte, în tot cursul primei jumătăţi a secolului al XV-lea 
s-au confir~at vechile privilegii acordate oraşelor transilvane şi în primul 
rînd Braşovului. 27 Tot aici se îndreptau atacuri în căutare de pradă, sol
date cu distrugeri cum s-au petrecut la 144328. 

Fără nici o tăgadă, în cursul primei jumătăţi a secolului al XV-lea, 
oraşul devenise „cel mai important centru economic, administrativ şi 
militar." 29 

22. C.C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, Istoria Românilor, Ed. Şt. şi Enciclopedică, 
\·ol II. Buc., 1976. p. 66, 84. Nu împărtăşim părerea că ,,nevoia unei alte reşedinţe dom
rn,şti a fost impusă de evenimentele politice din perioada luptelor pentru tron dintre 
}Iirc~a cel Bătrîn şi Vlad Uzurpatorul", aşa cum opinează G. Mihăescu şi E. Fruchter 
op. cit., în Revista muz. şi mon_ ist. şi de artă, 1978, nr. 2, p. 33), căci în intervalul 
dintre ianuarie 1395 şi 28 septembrie 1396 Mircea cel Bătrîn a avut multe de rezolvat si 
a dispus de prea puţin timp ca să construiască o reşedinţă în condiţii destul de nesigur~. 
Se uită că Schiltberger vizitează ambele capitale Argeş şi Tîrgovişte. 

23. Cristian Moisescu, Prima curte domnească de la Tîrgovişte, Bui. Mon. Istorice, 
1970. nr. 1. 

24. N. Stoicescu, Cr. Moisescu, Tîrgoviştea şi monumentele sale, Ed. Litera, Buc .. 
1976, p. 65. 

25. Documenta Romaniae Historica, B, Ţara Rom., voi. I, p. 109. 
26. Idem, D, Relaţiile între Ţările Române, voi. I, Ed. Ac. R.S.R., 1977, p. 350-351, 
27. Ibidem. 
28. Stoica Nicolaescu. Documente slavo-române. Buc., 1905, p. 4, Gr. Tocilescu, Is

toria română. I. p. 77. 
29. N. Stoicescu, Cr. IVIoisescu, op. cit .. p. 11. 

https://biblioteca-digitala.ro



,r 
I 

FRl~CIPALELE !·î0Hu~·:EH1: 
. .. 

i 

: 

T ÎRGQ Vl ŞTE ·. 

MONUHEHTE 
PLANUL PRINCIPAL!~:EOLoGICE 
~\- DESCOPERIRI 

s E C. X I V ~ X I X , 

, 
https://biblioteca-digitala.ro


	0443
	0444
	0445
	0446
	0447
	0448
	0449
	0450

